宁波工程学院创新暑期社会实践活动

简 报

第九期

宁波工程学院学生社会实践领导小组编印

2018年7月20号



【编者按】: 大学生社会实践是在校大学生利用课余时间,步入社会进行社会接触,提高个人能力,触发创作灵感,完成课题研究,发挥自己的聪明才智以求和社会有更大的接触,对社会做出贡献的活动。 我校"甬城行动"走访各地,将爱心传播到各处,传播感恩之心,锻炼自身。红色之旅的征途,城市底蕴的探寻,甬城经典的传承,无不将文化弘扬出去。心系"小候鸟",关爱老人,我校学子以身作则,带动社会。

本期目录

★热点聚焦

• 听见你的声音

★实践掠影

红色之旅

• "传承地方传统文化 弘扬社会核心价值观"

尊老爱幼

- "携手·温暖·成长"——快乐课堂在行动
- 以少知老——阳光下的银丝

【热点聚焦】

这世界仍旧温柔可爱

从 7 月 12 日正式开始,直到 7 月 25 日结束,经过半个月左右的暑期社会实践,经常是六点出门,凌晨回寝,而最大的感触莫过于"这世界仍旧温柔可爱"。

参与了前期电话联系相关部门,在没有任何联系方式的情况下也依旧要想办法 对接相关老师,希望得到对方的支持和允许;打电话联系盲童家长,不厌其烦地一 遍遍解释我们的目的,介绍我们的社会实践项目,期待得到对方的许可;亲手制作 手工玩具,为孩子们送去小礼物,给他们带去我们的小心意,同时也以便于后续的 宣传工作;实地家访或是视频通话,我们希望进一步去了解盲童及其家长的需求, 即使没有经验,可是带着一颗热忱的心,希望为孩子带去真正的快乐,给予他们所 需;进行了微信图文宣传、抖音小视频的拍摄、宣传舞蹈、荧光夜跑等,以此来增 加市民朋友的关注度;发放问卷,希望得知公众对盲童群体的了解度……即使碰壁, 一波三折,无法得到第一手资料;被有关部门和家长拒绝,甚至被怀疑动机;我 们却依旧希望能够尽可能地做些什么。



通过这次社会实践的调研,我懂得了我们所能做的最好的关爱是陪伴。孩子们物质生活大都能够得以满足,唯独缺失或者说不足的是陪伴。见过这些孩子最单纯的笑容,也见过孩子的母亲最无助的泪水;听过孩子们的日常生活,也听到他们所经历的最残酷的疼痛;感受到孩子们积极的人生态度,同时还有他们话语中的无奈。"听见你的声音"不仅仅让盲童听见世界的声音,听见同龄人的声音,听到爱心人士的分享,更是希望我们能够好好听听盲童们的心声。这世界有很多不可爱之处,可是啊,这世界依旧温柔可爱。

【实践掠影】

一、"传承地方传统文化 弘扬社会核心价值观"

"传承地方传统文化 弘扬社会核心价值观"暑期社会实践小组外出实践第一天,在张新光老师和李文英老师的带领下深入探访位于宁波市宁海县岔路口镇的梅花村革命基地,倾听黄敏老师讲解属于梅花村的光荣斗争岁月,共同探讨、缅怀革命先烈作出的伟大贡献,宣读入党誓词,牢记革命使命,成功完成了一次意义非凡的红色革命探索之旅。

在解说员口中,团队成员们得知,中共浙东工委在宁海岔路镇白岭根村葛希曾家主持召开了一次重要会议,此次会议深入贯彻上海精神,确立了独立自主武装斗争的方针和策略,明确党由暗到明的工作方针。

在探索梅花村的前期,全体成员前往宁波帮博物馆,对宁波历史发展阶段进行专业知识的详细了解,进入博物馆,贝时璋、王宽诚、邵逸夫、谈家桢、卢绪章、董浩云、包玉刚、曹光彪、李达三九人为宁波帮中工商巨头和世界名流中的佼佼者,每座铜塑下面都有着此九位的介绍,实践队员一一认真细读。切身地注视过去的历史遗迹,才能真正的从内心敬畏敬仰历史文化,尊重宁波的历史轨迹,更好的贯彻社会主义核心价值观。



从宁波帮博物馆了解地方文化、深入群众问卷调查、梅花村革命足迹追寻、宁海岔路镇乡村振兴再到红色老兵座谈,经过这数周充实的调研实践,本次"传承地方优秀传统文化,弘扬社会主义核心价值观"暑期实践划上了圆满的句号。调研活动结束了,但这只是开始,追寻革命足迹,传承红色基因的使命永无止境,探索地方传统文化、振兴与服务乡村,挖掘痛点解决痛点,任然是一条漫漫长路。

二、"携手•温暖•成长"——快乐课堂在行动

"携手•温暖•成长——快乐课堂在行动"暑期社会实践结束了。

首先我想谈谈在实践中对社会现象的个人看法。在这几天时间里,我有幸接触到了一个特殊的社会群体——"小候鸟"。他们的父母从故乡来到沿海发达地区工作,为了能够获得更多的收入来给他们更好的生活,他们想要与父母见面就要来到父母工作的城市,就像候鸟迁徙一样,所以他们就被称为"小候鸟"。

在工作中也明白了一个道理:用人方很看重能力,不会因为你的专业不对口而降低标准。有一位社区工作人员多次提及我们上课时多个方面与当地某教育学院的实习老师存在差距,他们并不觉得我们不是教育专业的就可以做的不好,相反,用人方的想法是:我有更好的选择,如果你不努力改进,我随时可以重新选择。所以能力才是实力,把该做的工作做到无可挑剔,才能让用人方别无选择只能选你。



另一个感触较深的是人与人相互尊重相互对待问题。做有两个社区,一个社区的工作人员与志愿者关系较为疏远冷漠,对志愿者的饮食问题和行程时间安排不闻不问;另一个社区的工作人员较为热情,每天会帮助志愿者解决中午休息时间的饮食问题。两个社区的志愿者在面对工作时的热情是不同的,前者付出了100%,而后者则会付出120%。这也让我更深刻地认识到为人处世时细节的重要性。

一次充实而圆满的社会实践,是一个美好假期的完美开端。

三、以少知老——阳光下的银丝

"读万卷书,行万里路。"作为一名大一学生的我,抱着贴近社会,锻炼自己的期望,参加了暑期社会实践。

一周的社会实践,让我真正走近了社会,接触到了形形色色的人。在访问调查中过程中,有积极回答问题的老人,也有直接拒绝我们的,更有把我们当成骗子的。一个个笑脸让我收获了温暖,一句句家长里短让我倍感温馨;一次次的拒绝也教会了我坚持。

在一周的实践中,让我印象最深的是第一天在中山公园遇见的李阿姨。65岁的李阿姨是一名退休工人,她年轻的时候就很喜欢唱歌,可惜没有时间好好的唱。如今退休有时间了,李阿姨就经常来公园里唱戏曲,虽然不专业,但是戏曲让65岁的王阿姨找到快乐和对生活的热情。



青春的光阴留给我们更多的是奋进的号角与激昂的乐谱,也许每天拖着疲惫不堪的身子回来,也许每天都要为了完成当天的任务而焦头烂额,也许每天都要为了明日的工作做着准备,但我们是快乐的、是充实的!

抄 送: 团省委学校部,团市委学少部,校领导,党(院)办,组织部,宣传部,学工部,教务处,科技处,后管处,联勤公司,计划财务处,各学院党委(党总支),各学院团委。

责任编辑: 陈思宇

审 稿:海滢滢